



上图：2025 男篮亚洲杯决赛，中国球员王俊杰（前右）在比赛中投篮。

止最后一次参加奥运会，正是在 2015 年亚洲杯夺冠从而拿到里约奥运会的参赛资格。此后，国际篮联改制，亚洲杯不再能直通奥运会，世界杯成为争夺奥运入场券的“主战场”。

随着规则的改变，中国男篮也走进了低谷。2019 年世界杯，周琦和赵睿对阵波兰队时的“边线球失误”至今让人意难平。2023 年世界杯，归化了 NBA 球员李凯尔，中国男篮却一胜难求。同年亚运会半决赛，面对半主力的菲律宾队，中国男篮却在最后突然“断电”，被对手完成 18 分大逆转。一个月内两负菲律宾队，打进奥运会看不到希望，彼时中国队面临“至暗时刻”。

当下认为中国男篮已完全

走出低谷，似乎还有些早。不过随着王俊杰横空出世、杨瀚森被 NBA 选中，青年才俊们成为了希望的曙光。

目前在四川男篮担任俱乐部副总经理的前国手霍楠，在一年前就有过预言“中国男篮在接下来的几年会迎来一个人才井喷的时刻”。目前看来，霍楠的预言已经开始变成现实。

从 2003 年后出生的这一批球员开始，中国男篮涌现出许多真正有实力的新星，比如有 NBA 合同的曾凡博、去年还在打 NBA 的崔永熙、今年被 NBA 波特兰开拓者队以 16 号签选中的杨瀚森，这几位已经在王俊杰之前闯出名堂的年轻人，未来不出意外都会是国家队队友。

王俊杰在旧金山大学，还有一位同龄中国队友——赵维伦。赵维伦出生在意大利，从 5 岁起就在欧洲接受专业篮球训练。另外，就在今年 7 月，18 岁的中国球员郇斯楠收到了来自 NCAA 一级联盟普渡大学的 offer。此前，已有近 10 所美国高校向这位年轻的中国新星抛出橄榄枝。

目前看来，中国男篮从亚洲预选赛拿到 2027 年世界杯的参赛资格不会有太大困难。真正的挑战会在两年后到来：能否在世界杯正赛上成为战绩最好的亚洲球队，将直接决定中国男篮是否能够重返阔别已久的奥运会。如同郭士强在亚洲杯赛后表示，通过 2027 年世界杯拿到 2028 奥运会入场券，是球队的最终目标。

“其实到 2027 年，我们还有两年的时间，说长也不太长，也很快。通过这两年训练，包括要打一些高水平的比赛，跟世界强队去交手对中国男篮会有很大提高。所以在这两年当中，不管我们是窗口期的比赛还是亚运会的比赛，还是夏天跟世界强队的热身赛，都是很重要的。”郭士强说道。

有了本届亚洲杯的精彩发挥，中国篮球界从此前世界杯与亚运会的接连失利中重拾宝贵的信心。人们有理由相信，散落在海外的中国男篮新星，以及本土效力的老队员，将在郭士强的带领下，重铸昔日荣光。■